



开栏语

第130届广交会将于10月15日至19日线上线下融合举办。从新中国成立初期打通外贸“毛细血管”到开启外贸高质量建设，从改革开放到加入世界贸易组织，从依托展馆到线上线下融合办展，65年来，广交会见证了中国外贸的蓬勃发展以及中国制造的悄然崛起

·前奏

与改革开放的持续推进。

即日起，羊城晚报将推出“广交世界 互利天下”系列报道，聚焦广交会首次线上线下融合办展的新气象、新风貌，对话见证广交会发展的老面孔与新客人，洞察中国外贸发展新趋势，敬请垂注。

总策划：刘海陵 林海利  
统筹：孙璇  
执行：吴江 王漫琪

# 65载 从外贸窗口到互利共赢平台 广交会 中国在这里与世界分享机遇

见证举办地广州的蝶变 广交会与城市同频共振

65年发展，广交会引领会展业腾飞的同时也助推了城市的飞速变化，见证了举办地广州的蝶变。

“广交会”之名源于何处？中国对外贸易中心主任储士家介绍，当年在一次接待外商的过程中，由于“中国出口商品交易会”名字太长，周恩来总理答应以展会举办地广州命名，从此便有了广交会。

1957年至1966年，广交会成为新中国最早对外开放的窗口之一，打通了对东南亚乃至对西方的贸易通道。

在向外打通外贸动脉的同时，诞生于广州的广交会，也刺激着广州乃至全国经济的发展。随着广交会规模的日渐庞大，

来往客商数量之多令当时广州的酒店供应告急。在这样的背景之下，1979年到1984年，广州兴建和改造了大批宾馆酒店，广州一度成为全国五星级酒店最多的城市。

进入21世纪后，广交会展馆从珠江北岸来到了珠江南岸，从2008年起，广交会开始在如今的琶洲广交会展馆举行。

“上世纪90年代末的广州出现了很多发展的瓶颈，那时建设广州国际会展中心的决策是广州在酝酿的大格局转变。”华南理工大学建筑学院院长孙一民告诉羊城晚报记者，在他看来，琶洲展馆建设的决策纳入了当时广州的大战略格局中，是广州城市规划的一步“先手棋”。

广交会带给广州带来的，不仅是新奇的事物、更为完善的城市配套、更加快速的城市规划发展，更有会展带来的产业链产业发展——从酒店住宿到餐饮食品，从交通运输到仓储，从公关到翻译，广交会的发展带动着与会展有关的经济产业链蓬勃发展。同时，也有无数人在这里觅见了人生新的机遇。

“刚刚毕业的时候，正好赶上了公司招聘英语翻译，那个时候一大工作任务就是参加广交会。”毕业于广东外语外贸大学的李畅在毕业后进入了一家生产玩具的外贸公司，作为翻译参加了数届广交会，也在广州扎下了根，“没有广交会，也许就没有那么大的人才需求，也就不会有今天留在广州的我”。

见证中国制造升级  
广交会与企业共鸣共进

65年耕耘，广交会不断创新的根基来源于中国制造的力量。作为中国制造重要生力军，民营企业也乘着改革开放的东风迎来了无数机遇。毋庸置疑，广交会是民营企业从中国走向世界的舞台。

1993年，广交会组团方式作出重大改革，由以往的国家外贸专业总公司组团和设立专业场馆为主，改为主要由省、自治区、直辖市及计划单列市外经贸委（厅）外贸组团和布展。

6年后的春交会上，民营企业首次以正式身份参加广交会。自1999年起，广交会参展企业包括外贸专业公司、民营企业和三资企业（中外合资经营企业、中外合作经营企业、外商独资经营企业等），参展主体由单一走向了多元。民企、外企等各类企业纷纷拿到了广交会“门票”。第98届，民营企业参展数首次超过国有企业。

如今，民营企业已成为广交会舞台上的主角。第129届广交会共有境内外参展企业近2.6万家，其中，生产企业和民营企业占比分别达到49.3%、86.8%，成为主要参展主体。

见证中国经济的腾飞 广交会与时代共荣共生

65年峥嵘，广交会搭建经贸交流大平台，推动了展品的发展、贸易方式的变迁、展会规模的不断扩大……广交会蓬勃发展的背后，是它与中国时代共荣共生的写照。广交会创新的脚步，始终与中国经济共同发展同频共振。

在首届广交会到会的19个国家和地区的1223位采购商中，80%的对外贸易是通过政府协定、易货记账、进出平衡的方式进行。而到了第二届广交会，成交额已达到6933万美元，大约相当于首届广交会的4倍。

1957年到1977年间，广交会通过展销结合、就地看样、当面成交的贸易形式，为国家出口创汇和购进国家所需物资作出了巨大贡献。从1965年开始，广交会年出

口成交占全国外贸年出口总额30%以上，1972年、1973年占比均超过50%。

在这之中，港澳商人是创汇的关键。人称“欢叔”的港商李欢向羊城晚报记者回忆道，尽管广交会初期可供采购的商品屈指可数，港澳商人往往花半天就谈完生意。但在“欢叔”和他的同伴们看来，参加广交会，就是希望为祖国创造外汇、谋求发展。

改革开放的号角响起，与时代共荣共生的广交会，也因改革开放而兴，因改革开放而强：2003年，广交会首次推出线上广交会，建立跨国采购平台；2007年，广交会增设进口展区，从单向出口平台向进出口融合的双向平台转变；2008年，广交会设立品牌展区，加快从出口贸易单一功能平台向综合功能平台转变……

再过数日，在新冠肺炎疫情防控常态化的背景下，第130届广交会即将举办。

“这届广交会不仅对中国的对外贸易的稳增长具有重要意义，也对于世界经济在疫情之后逐步恢复增长意义重大。”中山大学岭南学院经济系教授林江告诉羊城晚报记者，疫情背景下，世界对于中国的产品依然有持续稳定的需求，中国作为世界工厂的地位并没有因为疫情而有所弱化，130届广交会的举办，也说明中国将继续扩大对外开放，既希望借助广交会的平台继续扩大出口，也将凭借广交会的平台增加进口，从而彰显中国作为庞大的消费市场对于国际商品进口的稳步增长所产生的积极影响。



红木棉，好宝六边形的科技网格翅膀代表着广交会通过技术进步创新的能力。

羊城晚报记者 周巍 孙绮曼 摄影报道

65载春秋，129届辉煌，被海外商家喻为“中国外贸的晴雨表和风向标”的广交会已经成为全球客商眼中的“金字招牌”，为世界经贸交流搭建出互利共赢的平台。当第130届广交会即将召开之际，让我们凝视这组数据：

3000多倍——在广交会举办的65年间，中国外贸随之快速发展。1957年—2020年，中国外贸进出口增长了3000多倍，跃居世界第一贸易大国；

1.4万亿美元——广交会自创办以来，累计出口成交额超过1.4万亿美元，它在各个时期都是中国外贸出口的重要渠道；

4次——历史上，广交会曾

广交会有了吉祥物：  
两小蜜蜂好宝和好妮

今天  
消息

“广交会拥有属于自己的吉祥物了！”10月9日，广交会在广交会展馆举行第130届广交会吉祥物发布会。

一个男孩与一个女孩，这对名为“好宝”和“好妮”的吉祥物以蜜蜂为原型，身上布满亮眼的黄黑条纹。吉祥物头上的天线代表着广交会的互联互通与互利共赢，好妮的头上缀着广州市的市花

羊城晚报记者 周巍 孙绮曼 摄影报道

马兴瑞主持召开全省电力保障供应协调领导小组会议

## 系统谋划统筹协调 保障全省电力供应

羊城晚报 10月8日，省长马兴瑞主持召开全省电力保障供应协调领导小组会议，强调要进一步以系统性、前瞻性、战略性思维做好科学谋划，进一步加强电力工作调度，落实各项保障电力供应政策措施，努力为全省经济社会平稳健康发展提供坚强电力保障。

会上，南方电网公司介绍广东电力供应、有序用电情况以及

优化电力调度相关措施，省能源局介绍加强电力调度和保障电力供应相关政策措施，各地市政府、发电企业及煤炭、天然气供应企业就保供电工作提出意见建议。马兴瑞指出，在省委、省政府坚强领导和统筹协调下，各有关方面全力以赴、多措并举保障电力供应，全省用电缺口逐步缩小，但今后一段时间广东电力供应形势仍然严峻。必须继续加大工作力度，最大

限度减少电力供应缺口，保障群众生活需求和经济平稳运行。

马兴瑞强调，全省各地、各部门、各单位要坚决落实省委、省政府关于保障能源电力供应各项工作部署，坚持系统谋划，加强统筹协调，确保今冬明春特别是重点时期电力供应稳定有序。要充分发挥全省电力保障供应协调领导小组作用，完善供需形势会商机制，系统推进发电运行调度、一次

能源供应等重点任务落实，加强煤炭储运和天然气储备能力建设，确保煤炭、天然气稳定供应。要落实属地政府责任，提高有序用电安排的精准性和灵活性，保障产业链供应链重点企业用电，尽全力将有序用电对企业的影降到最低。要统筹做好发电企业安全生产、电网安全运行和电力保供工作，督促电力企业优化机组设备检修调度安排，保障发电、

电网设备及时做好维护保养，严控电网安全风险。要进一步加快海上风电、核电、抽水蓄能等能源重点项目建设，持续提高电力和能源供应保障能力。要加强保供电工作宣传，回应社会关切，省市各级行政机关要在节约用电中作表率，营造节约用电的良好氛围。

省领导林克庆、陈良贤、王曦等参加会议。

（吴哲 李凤祥 符信）

## 6万多变3万多！ 东莞发布二手房参考价

今后中介挂牌价不得明显高于参考价

羊城晚报 记者秦小辉报道：继广深之后，10月8日，东莞市住房和城乡建设局发布通知，公布了东莞市成交活跃住宅小区二手房交易参考价格。通知称，房地产经纪机构、房地产网络信息发布平台等应对挂牌房源开展对口自查，不得受理及通过线上和线下渠道对外发布明显高于本市二手房交易参考价格的挂牌价格。据了解，这也是东莞首次发布二手房交易参考价格。

此次东莞发布的二手房交易参考价格是东莞市住建局在二手房交易网签交易价格基础上，综合考虑税务部门及金融部门的评估价格、周边新建商品住房网签价格等因素，经调查分析后形成的。

此次公布的东莞市成交活跃

住宅小区分布于城区片区、松山湖片区、滨海片区、水乡新城片区、东部产业园片区、东南临深片区，共计218个二手住房小区。

记者查看该交易参考价格表发现，东莞茶山、石排、企石、东坑、横沥、大朗、寮步、大岭山、石龙与松山湖均被划为松山湖片区，这与东莞进行统筹片区发展后的行政区划图分一致，只是其中的住宅小区交易参考价对比较为鲜明：其中，二手住房交易价格最高的为松山湖翰林湖花园，达到43437元/平方米，最低的为横沥新世纪华庭，为11240元/平方米。通知要求，二手住房交易涉及的相关机构，应将二手住房交易参考价格作为开展业务的参考依据之一。

## 东莞部分热门小区最新成交价及参考价对比

小区	成交价	参考价
万科金域华府	64557元/平	39600元/平
中信森林湖兰溪谷	67485元/平	36780元/平
保利红珊瑚花园	55733元/平	37078元/平
万科金域松湖花园	53446元/平	32899元/平

来源：链家APP

## 大部分孩子劳逸结合

此次共有5337人次填写了调查问卷。其中，98.2%为一至六年级的小学生，其余为初高中生。“双减”后的首个长假，孩子们的时间怎么安排？数据显示，孩

## 超七成孩子完全没补课

“双减”的两大任务，一是减作业，二是减校外学科类培训。这个长假，有4.3%的孩子参加了学科类机构培训，71.4%的孩子完全没有参加任何类型培训。

“双减”后的长假有何不同？64.9%的孩子作业变少了，58.2%的孩子玩乐的时间变多了。17.2%孩子学科类学习变少



部分学生在国庆期间参与飞行器比赛（资料图）

补习少了，玩乐多了，有家长焦虑了

羊城晚报记者 蒋隽 实习生 张慧敏 田欣妍

“十一”假期是“双减”政策落地后的第一个长假，教育部规定，法定假期不得开展学科类校外培训，给孩子们一个充实快乐的假期。羊城晚报特别发起“‘双减’后第一个长假，孩子们的时间去哪了”问卷调查，5337份问卷数据显示，孩子们作业少了、学科类培训明显减少、体育锻炼和阅读的时间多了，但有21.4%的家长变焦虑了。

相关人士建议家长们，让孩子自由发现、探索自己的兴趣，对世界有广泛的好奇心；要注重体育锻炼、培养孩子强健的体魄，从体育运动中锻炼意志，未来有体力应付学习和竞争。

孩子们轻松多了。14.5%的孩子外出旅游，高达79.1%的孩子部分时间学习、部分时间娱乐，1.5%的孩子参加了素质类学科培训。

从时间安排来看，参加素质类培训的孩子最少，更多的孩子选择了劳逸结合。数据显示，假期里完全没有学习、天天都在玩的孩子有5.1%；天天都在学习、基本没有娱乐的占0.9%；娱乐时间多于学习时间的占62.3%；学习时间多于娱乐时间的只有4.4%。看来，大部分孩子是真的减负了。

家长有焦虑有“佛系”

“双减”后，家长的心态有何变化？数据显示，58.6%的家长表示不受影响、没有变化，有21.4%的家长则是变焦虑了，19.9%的家长相比以前反倒更加佛系了。

相关人士建议，对“双减”感到焦虑的家长不妨仔细分析如今的教育生态。去年是“公、民同招”第一年，密考路堵死；今年“双减”政策出台，修订后的《民办教育促进法实施条例》要求，实施义务教育的公办学校不得举办或者参与举办民办学校，也就是说，名校与民校即将脱钩。

《广东省重大行政决策程序规定》11月1日起施行

## 决策失误造成 重大损失将终身追责

羊城晚报 记者唐珩报

道：8日，广东省人民政府发布《广东省重大行政决策程序规定》（以下简称《规定》），明确规定重大行政决策须经过公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等多个环节。《规定》将自2021年11月1日起施行。

重大行政决策事项  
要听取各方意见

《规定》明确，重大行政决策主要包括五个方面，包括制定有关公共服务、市场监管、社会管理、生态环境保护等方面的重大公共政策和措施；制定经济和社会发展等方面的重要规划；制定开发利用、保护重要自然资源和文化资源的重大公共政策和措施；决定在本行政区域实施的重大公共建设项目建设；决定对经济社会发展有重大影响、涉及重大公共利益或者社会公众切身利益的其他重大事项。

决策机关所属部门应当根据部门职责和重点工作，对以上所列范围的事项提出重大行政决策建议。同时，公民、法人或者其他组织可以向决策机关、决策相关职能部门等有关单位提出重大行政决策事项建议。

《规定》提出，决策承办单位根据重大行政决策事项的性质类别、复杂程度、影响范围、社会关注度、实施条件等因素，可以采取向社会公开征求意见、书面征求意见、听证会、座谈会、实地调研、社会调查、网络平台互动、与特定群体进行沟通协商等形式，听取社会公众意见。

其中，重大行政决策事项涉及妇女、儿童、老年人或者残疾人等特定群体利益的，决策承办单位应当与相关人民团体、社会组织以及群众代表进行沟通协商，充分听取相关群体的意见建议；与企业生产经营密切相关的，可能对企业切身利益造成严重损害的，决策机关应当组织听证会，充分听取企业意见。

《规定》还明确决策执行与决策后评估的相关职责。根据《规定》，决策机关违反本规定的，由上一级行政机关责令改正，对决策机关行政首长、负有责任的其他领导人员和直接责任人员依法追责。决策机关违反本规定造成决策严重失误，或者依法应当及时作出决策而久拖不决，造成重大损失、恶劣影响的，应当倒查责任，实行终身责任追究，对决策机关行政首长、负有责任的其他领导人员和直接责任人员依法追责。受委托的专家、专业机构、社会组织违反职业道德或者本《规定》的，由决策承办单位、评估单位予以通报批评、责令限期整改；造成严重后果的，有关机关应当取消其决策参与资格，依法追究其相应的法律责任。

决策机关集体讨论决策草案时，有关人员对严重失误的决策表示不同意见的，按照规定减免责。